2023年11月2日 星期四

# 建康問刊

支原体肺炎、流感接踵来 家长应该如何应对?

淄博11月1日讯 秋冬季节是呼吸道传染病及感染性疾病的高发季节,近期在淄博市妇幼保健院、近期在淄博市妇幼保健院、允时感冒前来就诊的患儿也逐渐增加。支原体肺炎还没躲过去,流行性感冒高发季又将来临,面对忧心忡忡的家长们,淄博市妇幼保健院儿科副主任、主任医师谭玉霞进行口相关建议与答疑解惑。

"近期儿科就诊病种以肺炎势头较猛,和往年同期相比,今年就诊已经超过流感患儿。因此需要提醒广大家长,如果孩子出现了发热、咳嗽等症状,请勿自行给孩子服药,结及时前往医院就诊,结合临床和影像学表现以及病原学、血清学检查来判断孩

子是流感还是支原体肺 炎。"谭玉霞介绍,肺炎支 原体是一种大小介于细菌 和病毒之间的微生物。支 原体肺炎是由肺炎支原体 引起的急性肺部感染性疾 病,好发于5岁以上儿童和 青少年,但5岁以下儿童也 可发病。而流行性感冒则 是由流感病毒引起的一种 传染性强 传播速度快的 急性呼吸道传染病, 流感 病毒对于所有人群都是易 感的,但65岁以上老人、5 岁以下儿童、慢性病患者 及孕妇等人群,感染后重 症的风险较高。

针对二者的区别, 谭玉霞介绍:"流感病毒和肺炎支原体均主要通过打喷嚏、咳嗽等飞沫传播, 经口腔、鼻腔、眼睛等黏膜直接或间接接触感染。"同时,她提醒广大家长, 如果发

现孩子剧烈咳嗽、高热不退,需尽快带其就医,进行及时检查及治疗,同次,同处治疗,同处治疗,同次感和支原体肺炎。"切忌过于自责和慌乱。"为于支原体肺炎,有重规的,对于支原体肺炎有重炎,作变,不可以输出,还可以输出,能低流行,降流流,是管镜灌洗治疗,降低。"

此外,谭玉霞强调,无 论是面对流感还是支原体 肺炎,家长都应帮助孩子 养成良好的卫生习惯,避 免前往人员密集的场所, 同时合理饮食,增加户外 运动,加强抵抗力对避免 感染很重要。

大众日报淄博融媒体 中心记者 **高阳** 通讯员 **宋天印** 

世界流感日来临

### 怎样预防流感 疾控专家给出建议

淄博11月1日讯 秋冬季节是呼吸道传染病的高发季,其中流行性感冒最为常见。今天是第六个"世界流感日"。在日常生活中,市民应如何加强健康防护,预防流行性感冒?如果不幸"中招",又如何最大限度降低流感的侵害?针对这些问题,记者采访了张店区疾病预防控制中心相关专家,她们给出了答案。

流行性感冒简称流感, 是由流感病毒引起的急性 呼吸道传染病,也是常见的 传染病之一。"流感是由流 感病毒感染引起的对人类 危害较严重的急性呼吸道 传染病,人群对流感病毒普 遍易感,孕妇、婴幼儿、老年 人和慢性病患者等高危人 群感染流感后危害更为严 重,因此在学校、托幼机构 和养老院等人群聚集的场 **所易发生流咸暴发疫情** 张店区疾病预防控制中心 传染病防制科科长张文娜 介绍,"流感病毒按其核心 蛋白分为甲型、乙型、丙型 和丁型四个型别。引起季 节性流行的是甲型(H1N1 亚型和H3N2亚型)和乙型 (Yamagata系和Victoria 系)流感病毒。秋冬季气温 变化幅度较大,流感等各类 呼吸道传染病逐渐进入高 发期。在我国北方,一般情况下每年11月至次年2月为流感流行高峰。"

畏寒、高热、头痛、头 晕、全身酸痛……在流行性 感冒的众多症状中,不少似 平与普通感冒极为相似,然 而流感与普通感冒却不能 混为一谈。张文娜强调: "流感传染性强,发病急,发 热伴畏寒、头痛、肌肉、关节 酸痛等全身症状,部分病例 高热可达39-40℃,常有咽 痛、咳嗽,可有鼻塞、流涕等 症状。轻症流感常与普通 感冒表现相似,但其发热和 全身症状更明显。重症病 例可出现病毒性肺炎、继发 细菌性肺炎、急性呼吸窘迫 综合征、休克等肺外表现及 多种并发症,甚至死亡。

那么在日常生活中,市 民应该如何远离流感呢? 张店区疾病预防控制中心 免疫预防科科长徐斐介绍, 首先,每年接种流感疫苗是, 预防流感的有效手段,可以 显著降低接种者罹患流感。 《中国流感疫苗预防接种技术指南(2023-2024)》推 荐,6月龄至5岁儿童、60岁 及以上老年人、慢性病患 者、医务人员、6月龄以下婴 儿的家庭成员和看护人员、 孕妇及托幼机构、中小学 校、养老机构等重点场所人 群为优先接种对象。"每年 的流感疫苗都会根据流行 病学数据中的病毒株变化 而更新。为保证接种人群 得到最大程度的保护,建议 无论前一流行季是否接种, 在当年流感疫苗。除了接种流感疫苗外,市民也应保 种流感疫苗外,市民也应保 持良好的个人卫生习惯及 健康的生活方式。"她说。

此外,张文娜提醒广大 市民,如果不幸中招,及时休 息更有助于恢复体力,缓解 症状。"要保持水分摄入,避 免脱水,同时可服用退烧药, 非处方药物如对乙酰氨基 耐、布洛芬等,减轻发热、头 痛及全身肌肉酸痛的症状。 重要的是要在医生指导下, 选择合适的药物以减症状。 同时,病情较为严重的患者, 或有重症化趋势的患者,尤 其是儿童、老年人和有基础 疾病(如高血压、糖尿病、冠 心病等)的患者,应在及时就 医的同时,更加重视、积极治 疗。而如果有家庭成员感染 了流感,应尽量将其隔离在 一个房间,并减少与其接触 的时间,同时注意家庭清洁 和卫生。

大众日报淄博融媒体 中心记者 **高阳** 通讯员 **刘宝** 

## 甲流合并支原体感染 10岁男孩遭了罪 **预防很重要 儿童等易感人群仍要戴好口罩**

眼下虽然进入了深秋,但杭州忽上忽下的气温却让人难以捉摸。此时,除了要每天关注天气预报,近期高发的流行性感冒也需重视。特别是青少年儿童,因为免疫力低下,常常更容易感染流感病毒。所谓孩子健康,全家欢喜。流感高发期,"如何预防感染"是不少家长最关心的事。

#### 咳嗽不止, 竟是甲流合并支原体感染

"孩子康复了,前前后后折腾了一个月,脸都瘦了一大圈。孩子受苦,我们家长跟着心疼。"近日,10岁的辉辉(化名)在妈妈的陪伴下来到杭州市儿童医院复查,感染科(肝病)副主任、主任医师祁正红为其进行了一系列检查后,确认辉辉已康复,并为他开具了"复学证明书"。辉辉很高兴,他终于可以与好久不见的同学们见面了。

一个月前,辉辉出现了反复 咳嗽、高热等症状,在医院确诊为 甲流并经过服用药物后症状有所 缓解。但病情刚平稳没几天,辉 辉又开始咳嗽不止,每天晚上都 要咳醒好几次,睡眠得不到保障, 白天没有精神,学习也受到了影响。在家自行服药无效后,父母 带着他来到祁正红的门诊治疗。

经过一系列检查,辉辉被诊断为甲流合并支原体感染,还存在肺炎,祁正红立即将他收治人院——在病房治疗了十余天,又经过两周的复查,目前,该患儿终于痊愈。"每年的10月至次年的3月是流感等呼吸道传染病的流行季。前段时间'来势汹汹'的支原体肺炎和最近的甲流,使得来医院就诊的患儿有所增加。还有不少是像辉辉一样合并感染的,会出现多个症状,需要人院观察治疗。"

#### 流感相比普通感冒 症状更重

祁正红介绍,随着人员流动 性和换季影响,感染流感的风险 增加。尤其是青少年儿童、老人、 慢性疾病患者,因为抵抗力低下, 是流感的易感人群。

"普通感冒一般不发热或轻中度热,无寒战,全身症状较轻,常见鼻塞、打喷嚏、咽喉痛等。"祁正红表示,相较于普通感冒,流感具有更强的传染性,且易引发肺炎、中耳炎、喉炎、心肌炎、神经系统损伤等严重并发症,具有一定的致死率。此外,除了常见的高热、咳嗽、头痛等症状,流感还会引发肌肉酸痛、畏寒寒战、乏力、食欲减退等全身症状。

#### 预防重于治疗 接种疫苗很重要

俗话说:"预防重于治疗。"日常生活中,要做好流感预防措施,提高免疫力,才能为身体撑起"保护罩"。祁正红建议,家长和孩子要做好以下几点:

1.流感高峰期,要减少前往 人员密集场所的次数,减少接触 流感病毒的机会。

2.教导孩子要养成勤洗手的 好习惯,并在外出时佩戴口罩,以 防止病毒通过口鼻或气溶胶进入 体内.

3.定期开门开窗,保持室内 环境通风,减少病毒在空气中的 滞留时间。

4.可与孩子共同进行室外运动,保持适量的锻炼,加强身体免疫力。

与此同时,祁正红也建议大家要做好疫苗接种工作。"每年接种流感疫苗是最经济、最有效的预防流感的方法。接种疫苗后2至4周即可发挥保护作用,但保护力会在6至8个月后逐渐减弱。为了更好地发挥疫苗的保护作用,建议在流感高峰前1-2个月接种流感疫苗,推荐接种时间为9至11月。"

祁正红提醒,如果家人或密切接触者被确诊患有流感,除了及时对患者进行隔离之外,被接触者还可以考虑服用抗流感药物进行预防,但具体的用药方法和剂量应咨询医生,切勿盲目服药。

据《每日商报》